

# ХАРАКТЕРИСТИКИ СОВРЕМЕННОГО ОБЩЕСТВА С ПОЗИЦИЙ ЮРИДИЧЕСКОГО, ПОЛИТОЛОГИЧЕСКОГО, СОЦИОЛОГИЧЕСКОГО И ИСТОРИЧЕСКОГО ЗНАНИЯ

УДК 343.97

## ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ ЖЕНСКОЙ ПРЕСТУПНОСТИ

**А. С. Блинников**

Могилевский институт МВД Республики Беларусь,  
преподаватель кафедры правовых дисциплин

***Аннотация.** В статье сформулированы основные причины совершения преступлений женщинами. Кратко излагаются статистические данные по видам совершенных преступлений женщинами, а также раскрываются меры предупреждения женской преступности.*

***Ключевые слова:** предупреждение, преступность женщин, преступление.*

***Annotation.** The article formulates the concept and main reasons for the commission of crimes by women. Briefly, statistical data on the types of crimes committed by women are presented, as well as measures to prevent female crime.*

***Keywords:** warning, crime women, crime.*

Преступность женщин и ее предупреждение имеют особую значимость, так как роль женщины в жизни общества велика: рождение и воспитание детей, формирование у них социально положительного поведения. Особенности преступности женщин обусловлены их местом в системе общественных отношений, а также некоторыми психофизиологическими признаками.

Предупреждение — сложная, многоуровневая система государственных и общественных мер, осуществляемых государственными органами и общественными объединениями, отдельными гражданами, деятельность которых направлена на оздоровление обстановки в обществе, выявление причин, порождающих преступность [1, с. 203].

Нормативными актами, составляющими правовую основу предупредительной деятельности в отношении женской преступности, прежде всего являются международные акты. Республика Беларусь вместе с другими странами подписала и ратифицировала Конвенцию о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин (1979), а также присоединилась к целому ряду международных документов о правах женщинах, таких как Конвенция о борьбе с торговлей людьми и с эксплуатацией проституции третьими лицами (1949),

Конвенция о равном вознаграждении мужчин и женщин за труд равной ценности (1951), Конвенция о политических правах женщины (1952), Конвенция о дискриминации в области труда и занятий (1958) и других [2, с. 276].

На протяжении последних 30 лет в Республике Беларусь активно принимались правовые, организационные, административные меры, направленные на повышение статуса женщин, их конкурентоспособности на рынке труда, улучшение условий труда, снижение травматизма и заболеваемости и др., что в целом призвано способствовать нейтрализации и блокированию криминогенных факторов, позитивному поведению указанной категории лиц [2, с. 277].

Вместе с тем за годы проводимых реформ среди преступниц возросло число ранее судимых женщин, а также лиц, совершивших преступления в составе групп. Среди ранее судимых женщин все чаще встречаются «опустившиеся», не редко спившиеся лица, которые утратили социально полезные связи и жизненные перспективы под влиянием хронических жизненных неурядиц и безуспешных попыток найти выход из них. На таком жизненном фоне появляется стойкое чувство безысходности и постоянных непрекращающихся неудач. В качестве «надежных» средств для снятия напряжения в таких случаях чаще всего используются наркотики, что приводит к совершению противоправных и в последующем преступных деяний. А ведь женщины более восприимчивы и уязвимы, так как наиболее остро чувствуют социальное неблагополучие и напряженность вокруг.

Согласно данным Национального статистического комитета Республики Беларусь, отмечается значительный рост по всем видам зарегистрированных преступлений, совершенных лицами женского пола, в 2021 году (7461) по отношению к 2020 году (7228), из которых убийств и покушений на убийство: 2020 год — 44, 2021 год — 52; умышленных причинений тяжкого телесного повреждения: 2020 год — 148, 2021 год — 158; краж: 2020 год — 1730, 2021 год — 1756; грабежей: 2020 год — 93, 2021 год — 123; мошенничеств: 2020 год — 234, 2021 год — 248; взяточничеств: 2020 год — 37, 2021 год — 37; хулиганств: 2020 год — 94, 2021 год — 117; нарушений правил дорожного движения или эксплуатации транспортных средств: 2020 год — 76, 2021 год — 92; преступлений, связанных с незаконными действиями в отношении наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов: 2020 год — 109, 2021 год — 199 [3].

Изучая преступность в Республике Беларусь, С. М. Савило разработала модель женщины-преступницы, которая характеризуется следующими признаками: незамужняя женщина 30–39 лет, т. е. лицо, имеющее определенные ценностные ориентации, устоявшиеся взгляды, привычки; проживает в городской местности; по национальности белоруска; не имеет несовершеннолетних детей;

есть общее среднее образование; нигде не работает и не учится; совершила, как правило, умышленное преступление против собственности с целью удовлетворения собственных материальных потребностей. Каждая четвертая преступница отрицательно характеризуется по месту жительства и работы, считает назначенное ей наказание несправедливым; около половины признают свою вину за совершенное преступление. Каждое третье преступление было совершено женщинами в нетрезвом виде [4, с. 275].

Кроме того, характер преступлений, совершаемых женщинами, а также результаты опросов преступниц говорят о том, что если бы профилактическая работа была проведена в момент зарождения конфликтной ситуации, то многие преступления не были бы совершены. Это положение относится к вопросам предотвращения преступлений у женщин, возникающих на семейно-бытовой почве. Из материалов опросов следует, что 30–35 % женщин-преступниц полагают о невозможности избежать в семейной жизни и в быту серьезных конфликтов [4, с. 280].

Процесс социально-нравственной деградации у женщин-рецидивисток происходит более интенсивно, чем у представителей мужского пола. По данным отдельных выборочных исследований, около четверти женщин, которые находятся в местах лишения свободы, имеют различные психические отклонения (алкоголизм, психопатию, последствия различных травм). Криминальная активность женщин детерминируется теми же факторами, что и преступность в целом (экономическими, социальными, политическими, духовно-нравственными и т. д.) [5, с. 213].

Говоря о предупреждении женской преступности, следует выделить две группы средств: общесоциальные и специально-криминологические.

Общесоциальное предупреждение женской преступности связано с необходимостью совершенствования национальной программы, ориентацией ее на общее улучшение всех сфер жизнедеятельности женщин. Прежде всего, внимание должно быть обращено на удовлетворение потребностей; разработку мероприятий, которые были бы направлены на обеспечение законности в нашем обществе, осуществление должного контроля за их выполнением, а также надлежащую защиту прав женщин как в производственной сфере, так и в семье. Иными словами, необходимо создавать такие экономические, организационно-правовые и другие условия, чтобы абсолютно любая женщина имела возможность направить свое внимание, силу, энергию на свою семью, на воспитание детей. Особое внимание следует уделить вопросам семейного насилия и дискриминации женщин, а также применению коррекционных программ [6].

При специально-криминологическом предупреждении женской преступности необходимо обеспечить его соответствие принципам гуманности и

милосердия. Это направление должно отражаться в принимаемом законодательстве, дальнейшей его реализации, а также при назначении и исполнении наказаний.

Следует отметить, что на женщин совершенные преступления оказывают более сильное влияние, чем на мужчин. В связи с этим возникает вопрос о дальнейшей судьбе женщин, которые уже отбыли наказание, о проведении работы по их адаптации, а также возвращении в повседневную жизнь. Не стоит скрывать, что такой категории женщин попросту некуда возвращаться, потому что, как правило, бывшую семью уже вернуть практически невозможно, прошлые отношения с близкими и родственниками испорчены, да и трудности с поиском новой работы стоят на пути. Вот именно здесь и необходимо принятие срочных, неотложных мер социального характера для проведения реабилитации и помощи такой категории граждан.

На основании изложенного можно сделать вывод о том, что необходимо продолжать проведение работы по созданию специальных учреждений, кризисных, реабилитационных центров хотя бы для временного, краткосрочного приюта таких женщин, где им будет оказываться психологическая, медицинская и другая требуемая помощь, а также будет организовано содействие в их дальнейшем трудоустройстве. На законодательном уровне необходимо ужесточить ответственность нанимателей за необоснованный отказ в приеме на работу женщин, вернувшихся из мест лишения свободы. На локальном и региональном уровне следует активизировать работу по предотвращению внутрисемейного насилия (телефоны доверия и т. д.), а также проведение государственными органами и служащими разъяснительной работы среди женщин, состоящих на профилактических учетах, как в органах внутренних дел, так и других учреждениях и организациях, по вопросам нарушения законодательства и привлечения к ответственности.

---

1. Криминология и профилактика преступлений / О. П. Колченогова [и др.] ; М-во внутр. дел Респ. Беларусь, учреждение образования «Академия Министерства внутренних дел Республики Беларусь». Минск : Акад. МВД, 2012. 231 с. [Вернуться к статье](#)

2. Криминология и профилактика преступлений : учеб. пособие / Е. А. Авраменко [и др.] ; под общ. ред. В. А. Кашевского ; М-во внутр. дел Респ. Беларусь, учреждение образования «Академия Министерства внутренних дел Республики Беларусь». Минск : Акад. МВД, 2011. 428 с. [Вернуться к статье](#)

3. Национальный статистический комитет Республики Беларусь [Электронный ресурс]. URL: <http://belstat.gov.by/> (дата обращения: 18.01.2023). [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)

4. Шиханцов Г. Г. Криминология : учебник. Минск : Изд-во Гревцова, 2009. 296 с. [Вернуться к статье](#)
5. Алексеев А. И. Криминология : курс лекций. М. : Щит-М, 2005. 342 с. [Вернуться к статье](#)
6. Об основах деятельности по профилактике правонарушений [Электронный ресурс] : Закон Респ. Беларусь, 4 янв. 2014 г., № 122-З. Доступ из информ.-поисковой системы «ЭТАЛОН». [Вернуться к статье](#)